边

疆守关,

挥洒

青

春

她

得被

样 人们 值 得被人们 牢记 尊 敬 刘 京好 的 和她的丈夫 名字也 值



车过额敏河,便到了可以一目了然中国与哈 萨克斯坦的国境线——两国的哨所隔岸相望,而 在中国的一侧,就是著名的萨尔布拉克大草原。夏 日,这里可以欣赏无边无际、延伸至天边的绿色原 野。而同行的军分区转业回到边境城市工作的小 郭告诉我:到了冬天,那就是雪和冰的世界……

"方圆几十里都是无人区!"小郭说。其实,即 使在夏季,这里的草并不是那么郁绿,只是相对于纯 粹的沙漠戈壁好一些而已,当地人称这样的地方为 "瘌痢头",意思是萨尔布拉克其实是个很难看的草 原。而在这片草原里,却住着一对夫妇,他们在这 里已守关60年。

"除了边防部队和兵团农场外,一般人很难在 此生根,狼等野兽却不少……"小郭告诉我们,除非 是守关或想闯关的人才可能来此。

我来此是为了采访"七一勋章"获得者,一位 在此守关长达60年的"老边防"魏德友。没想到的 是84岁的老人家,半个月前在自己家门口升国旗 被大风刮倒后骨折住院去了……

"八九级风是常事……"小郭说,而我其实已 经感受到了,下车后步行到他家的几百步路,就已 经感觉迎风的吃力

"瞧,这国旗正高高飘扬在旗杆上呢!"在他家 门口的场子上,一根高高的木杆上那面五星红旗正 在风中猎猎飘扬。"老功臣没在家,谁代他升的旗 呀?"我疑虑地问。

"俺。是俺升的……"这时,只见小平房里走 出一位非常驼背的老大娘,冲着我们说道。

"大娘,北京的何作家来看你们呢!"小郭介 绍我。

大娘上前跟我握手,她的眼神很锐、很有神, 只是已经没有了牙齿,发音不易听得清,但她的山 东口音则十分明显。更让我心头微微一颤的是:大 娘的身子骨太消瘦了,腰与后脊梁已经弯成60度 以下……最让人心痛的是,她那一头浓浓的白发。

也许正是那一瞬,我的内心便有了变化:她, 一个普普通通、一直默默站在丈夫身后的"老边关' 的妻子也一样值得书写。

是的,她,何尝不是一个"守关人"。

年轻时的她,曾是沂蒙山区的"一枝花"。老 根据地的人都爱人民子弟兵,所以她嫁给了在唐山 当兵的同乡人魏德友。因为从小长得俊,所以大人 给起的名叫"刘景好",后来有了当兵的对象后,她 一直梦想去北京看看,于是自己跑到派出所把名字 改成了"刘京好"

1964年,魏德友从部队退伍回到老家。不久 两个人结婚。有一天他告诉已经成了妻子的她: "我想带你出去……"

"啊,我们要去北京啦?"她高兴得跳了起来, 搂着他的脖子,那张美丽的脸都激动得涨红了。 "是……是北京,不过是路过……"他支支吾吾的。

"啊——? 那去哪儿呀?"她有些懵。

"新疆……'

"新——疆?新疆在哪里?"她完全不清楚,甚 至没听说过。 "新疆就是新疆,中国风景最好的地方……"

他说。

她高兴了,甚至开心地欢呼起来:"太好了! 就像我过去的名字一样,景好……可我刚刚把名 字改成'京好'呀!'

他抿着嘴偷乐。随后说:"你在风景最美的地 方向往北京,不更好了嘛!"

"就你会骗俺……啥时走?"她红着脸,问他。 "明儿!"

那个时候所谓的"家",就是一炕铺盖,加两个

装杂物的麻袋,就是全部家当了。 新婚不久的她,跟着年轻的丈夫来到新疆的

边陲——塔城地区,被分配到守护边关的兵团161 团兵二连

"咋连房子都得自己盖,自己垒呀?"她完全想 不到丈夫一路念叨的"兵团"原来根本不是"解放 军",也根本没有"营房",所有一切都得自己动手、 像鸟儿筑巢那样一根木、一块草皮,加一勺泥巴地 垒起地窨子……

她哭了。坐在冰冷的沙地上,怨起他:"你不 是说这儿最美吗! 咋连个人影都看不到啊! 你浑,

你骗人! 我要回,我要回老家去……呜呜……" 他知道对不起她,所以他什么都不说,因为 新"家"的环境和条件,就连他也没有想过竟会如

"俺想说说话、聊聊嗑的人影都见不着……一



辈子就我俩眼对眼、脚跟脚?"看着一眼望出去见不 到边际、看不到一个人影的荒丘与沙滩,她的身子 都在发抖。

他有些自责地伸出胳膊,将她搂在怀里,心 头则也在默默地念叨着:无人区呵! 这真的是无

是的,这里就是无人区,为了加强边境建设, 所以才需要有人在这里扎根盘营,甚至建设家园。 他就是响应国家这样的号召,带着年轻的妻子从山 东来到此地。

从报名的第一天起,他便有了这样的打算: 为了国家边陲安宁,一辈子在此安家守关。现 在,她是他的妻子,他有责任保护她,但他还有更 重要的事,就是要守护好这片祖国的疆土。他要 先让自己在这片"无人区"里成为"有人"的开 端,于是他第一个任务,就是带着她在无人区里 建自己的家……

"有小家才有大家。我们建好小家,就能安心 守边疆!"他对她这样说。

"行,从今以后,你管'大家',我管'小家'……" 她已经不再哭了,她知道流干眼泪也没用。男人铁 了心要留在边疆,而她又不舍这个男人,所以她只 有一种选择:留在他身边。

魏德友刚来时他所在的兵团农九师161团二 连就分布在萨尔布拉克草原这片"无人区"上。他 们从最初的一手镰刀、一手锄头,开始了屯垦戍边 的生活。在这里有块国界"173号"石碑,魏德友和 他的战友在此与之相伴了整整60年……而即使在 今天,84岁的魏德友仍在此继续屯垦守关。

举足远眺,前可见邻国的哨所与山岳,回首是 美丽的塔城城廊。就是今天这样一块宁静的边境, 曾经在20世纪60年代时,发生过严重的边境骚乱 事件而震惊中外,并一度处于"有边无防"的状态。 魏德友与战友就是在那个时候来此建立哨所、执勤

点。当年的屯垦戍边生活十分艰苦,全靠自己屯垦 种地放牧为生。

"严重时的武装冲突有,平时擦枪走火也有, 但更多的边境争议常常是一块地、一片牧场的角 力,魏德友他们那时的兵团官兵与来犯之敌进行 的斗争,就是靠身体和捍卫祖国领土的意志……" 边防人员这样介绍。那些往事,仿佛历历在目, 当时魏德友被分配担任萨尔布拉克牛群组组长。 后来他曾这样回忆道:"1969年时,边境事件频 发。我参加过161团的'铁牛队'行动,在塔斯提 河南岸紧握钢枪与对方军队对峙了三天三夜。那 个时候,每天都可能有擦枪走火的严酷斗争。我 们就是以这种方式,维护了祖国边境线的尊严。"

有一年冬天,漫天大雪。魏德友背着七九式 步枪,骑马在沿着没有标记的争议区放牛。突然听 到一阵轰鸣声,抬头一看有架飞机在自己的头顶盘 旋,他迅速隐蔽在零下30摄氏度的雪地里,一动不 动地死死盯着那架入侵的飞机,正准备实施反击 时,那飞机绕了一大圈后仓皇地飞走了。魏德友没 有因此放松警惕,他立即在飞机盘旋的地方寻觅可 疑迹象,结果真的发现了几串大脚印。于是他快马

加鞭向额敏河边的边防连报告。接到敌情后的我 边防连迅速出击,并进行地毯式的搜索,直至天亮, 最终将可疑人员逼退到边境线外。

"他的家属后来也来了。一直跟着他到现 在……"小郭告诉我。"就是这个家!"他指着高 高飘扬着那面国旗的土垒的低矮的小屋。

在连着天边一般的广袤的沙滩地上,孤零零 的小房子,就像贴在地面的一块"小方砖",实在 无法将它与巍峨的"七一勋章"获得者魏德友的 形象连在一起。然而它确实是魏德友的家,而且 现在我们所看到的已经是第三次被翻新的家。

魏德友喜欢人家称他是"老兵",所以我们也 顺其叫法——这位老兵的第一个家整整住了近 40年,那是个地窖式的地窨子,面积总共40平方 米。在这个靠自己双手和一把铁镐刨出来的 "家",魏德友和妻子在此放牧守边的同时哺育了 三个孩子成人……

老兵的第二个"家"与第一个"家"的差别就是 将泥墙换成了砖墙、将泥地换成了水泥地——那 一年老兵魏德友已60出头,边防部队的首长动员 他正式退休。那个时候他是可以回老家的,假如 那样的话还可以获得一份国家补贴的"安家 费"。但魏德友死活不愿走,无论他的三女儿怎 么哭着恳求已经年迈的老爹老娘,但魏德友就是 不走,他说:"我来到边关的第一天起,就下决心 直到干到走不动。走不动后,我还有眼睛帮着边 防部队们看守着。即使眼睛闭上了,没有了气、 停止了心跳,我也要把魂埋在这儿,永远地守在 这块祖国的边疆线上……这就是我的家!

现在这个是第三次翻新的家,是他成为"感 动中国"人物和受到习近平总书记亲自为他授予 "七一勋章"之后,当地军分区、塔城地区和几个 学校要将他这儿作为爱国主义教育基地,在他老 宅基上翻盖起来的,共三间:两边各一间是他老 两口与三女儿各一间,中间是"客厅",算是接待 来客的,每一间约15平方米。另在房子外有两 个木栏围着的圈子,是养牛羊与鸡等的地方。

这是魏德友的全部家当!

刘京好大娘,此时上身只穿着一件单薄的碎花 衬衣,满脸干糙而又沧桑的皮肤,叫人不忍细看……

老大娘一听说我来自北京,兴奋得拉住我的 手,在她门口,说"首长您等一下,我换件衣服跟你 照个相……"说着,一个箭步进了屋,转眼老人穿着 一件迷彩装,头上还戴着一顶军帽。那是军分区发 给老人家做工作服的。

拍照的时候,我有些尴尬:我本来就比老人 家高出许多,而岁至八十的大娘由于腰背严重佝 偻,站在我身边时便显得格外的矮……那一刻,内 心又是一阵不忍。山东姑娘一般个头都不矮,而 她因为随夫守关,难以想象的岁月重负,已一点点 压弯了她的脊梁!

看着满脸依然笑呵呵的她,我的双目开始有 些发湿……

追随丈夫来此守关,她跟着他先从家里走到 县城,再搭车到临沂,再坐火车到徐州,又不知转了 多少车站,最后到了乌鲁木齐——这已经是半个 多月后了。后来又随他从乌鲁木齐坐上马车,一直 走了五天才到的塔城。到了塔城后又坐了两天的 马车,才到了现在的家……

"那个时候我觉得好光荣,因为我看到身边有 很多解放军同志,他们对我们可亲呢!"年轻时的她 不知什么是苦,但见了解放军就知道是幸福和光荣。

后来发现她和他不能跟解放军住在一起、只 能自己挖地窨子,住在"半地下"

"过了一个冬天和春天才知道:如果我们的房 子真的盖在地面上,要不了一场风、一场雪就卷个 精光了!"她说,就是挖了两米多深的地窨子,"好几 次半夜屋顶被大风掀走、被雪压垮……那个冷呀, 真的冷死人哩!"老人向我诉说。

我默默地听她说,无法想象那时的样子。"有 一次我们全家都被雪盖住了好几个小时,好在后来 边防部队来救了我们出来,要不我们可能都冻成石 头了……"她喃喃道,像在说一件普通的家事。

还有许多意想不到的事也常会发生,大娘只 对我絮叨了一件:有一天深夜,她家的牧羊犬突 然狂叫起来。被惊醒的魏德友觉得不对劲,便起 床往外探看,结果发现羊群被谁赶出了羊圈,再 仔细一清点羊数,竟然少了36只。"谁偷羊啊?" 魏德友愤怒地吼了几声,但没有任何回声。又是 一个大雾天的早晨,有人趁魏德友不备之时,故 意冲散了羊群。"娃她妈快出来帮忙——"那次魏 德友急了,因为羊就是他守边的武器之一,有人 蓄意破坏。而此次丢失的是整整80头! 刘京好 一听不妙,连忙将孩子反锁在家里,两个人打着 手电在狼嚎声声的山野里寻找,最后是在一个山 坳里找到了那些羊的尸体,惨不忍睹,

那一次,魏德友抹了眼泪,刘京好哭得更是 格外伤心。而被人蓄意偷鸡盗羊的事,几十年间 对魏家来就,可谓"家常便饭"。至于生活上的 事,更是数不胜数。

大娘肚里的苦水多:

——刚来的时候,她也是个爱美的山东小媳

妇,可不到三个月,有一天她随他到部队营房领牛 羊时经过战士们整军容风纪的一面镜子时,她看到 了镜子里的"她",突然"哇哇"大哭起来:"俺咋变成 这模样了呀?'

"俺咋变成这模样了呀?"那一天回家的路上, 她问了他一百句,又自己问了自己一个整夜…… 最后眼泪哭干了,嗓门哭哑了。她也默认了:俺就

—后来她怀孕了。那时边防线上特别吃 紧,而国家越困难时,想越境的人就越多;丈夫和边 防官兵在一线守着边境上的最后一道防线,她则每 天挺着大肚子,骑在马背上警惕地巡视着"173号" 界碑地段上的每一个可疑的"移动物"……

"谁?不许再往前了!"她又一次在一个沙丘 的草丛地发现一个"移动物"。那惊动的"移动 物"变本加厉地飞步而行,显然企图想摆脱她那 警惕的追捕。

"站住——!"她扬鞭策马,紧紧追赶。眼看快要 逮住越境犯,突然马蹄失足,将她从马背上摔下…… "哎哟!"她疼痛难忍。不能让他跑了! 她一

个翻身,踉跄地站立起来,枪杆对准那个越境犯的 背影,大声吆喝道:"站住!再不停步就开枪啦!" 那人站住了,颤颤巍巍地跪在她面前求饶:

"大妹子,你放了我吧,放我一条生路吧……"然后

一把鼻涕一把眼泪地向她诉说自己的"不幸" "这位大哥,我相信你说的,也相信你受了不 少委屈……可是你想想,你能保证在那边就一定 能够过上好日子了? 你看看我,每天都在离边境

这么近的地方也没往那边走呀,知道为什么吗?' "为什么?"那个人瞪大眼睛询问答案。 "因为只有爱自己国家的人才是有希望的人

啊……"她这么说。

那人看着她愣了半晌儿,突然明白似的点点 头,说:"大妹子讲得好啊! 我听你的……我还是 回老家吧。

那人感激地向她三鞠躬,然后消失在边境线 内……她笑了,轻轻地拍拍肚子,对未出世的孩子 念道:"你妈妈这回又立了一次功啦!"

这样的立功机会,在边境吃紧的那些年里,每

--她有了自己的孩子之后,"家"的概念才 完全呈现了:她要为丈夫准备每天外出路途上随 身带的一天干粮与水;她更要为孩子们的吃喝拉 撒忙碌不停,还有家前宅后的鸡场、牛羊和风雪 突袭的恐怖的防备……

一个边塞上守护边卡的女人,所要承担的 苦、累、险和惊心动魄的事,她样样都要去经历。 她已经记不得多少次紧搂着孩子,在饥寒交迫的 深夜,等待尚未回家的丈夫……她常常把孩子哄 睡后,独自守在门口一个小时又一个小时……这 样的煎熬与折磨,她经历了无数次,而她每一次 都挺了过来。

有人问她你咋挺过来的呀?

她回答:"就这么过来的呀! 想着孩子他爸, 想着娃儿要长大,想着这块疆地要有人看守……"

一个普通得不能再普通的母亲,也是一个伟 大得不能再伟大的母亲。她有一个好听的名字: 刘京好

她的牙齿已经全部掉了,她说不到60岁时 就没了一半。"医生说这里的水少喝了、多喝了都 不行。以前我们这儿,冬天喝雪水,夏季就在放 牧路上到额敏河里背一桶水,回家吃上三天…… 不像我老家那里的山泉水清甜、清甜的,临沂的水 是甜的!"老人的牙口不好,口音不清,但记忆十 分清晰,尤其是对家乡的一草一木。

"大娘,您到新疆后回过老家几回啊?"我好奇

大娘伸出一只手,张开五个手指,然而又想了想, 伸出另一只手的其中一根手指,可又摇摇头,把只张开 一根手指的手缩了回去,告诉我"五个手指"。 '五次?'

她点点头。又伸出三个手指,"生第一、第二个

娃时回去了,后来就没回了。老头退休后又回了一 回,再没回了……还有两回咋回的记不住了。呵呵 呵……"她自己有些不好意思地笑了起来。那一瞬, 她布满皱纹的脸上,因那真诚的笑容变得很美…… 她和他已经在这里度过了60年,远方的故乡

印象早已渐淡,唯有这里的一草一木与她和他日夜 相伴,感情笃真。 老两口已经商量好了,他们死后就埋在这片

国土的边境线上,让自己的生命与这里的草木再一 次拥抱在一起……夫妻俩要做永远的"老伴",就是 到了九泉之下,也要手拉着手! 我要走了,吉普车在边境线上飞奔着。当我

回头看着站在风口中刘京好大娘那瘦小的身影时, 眼泪再也忍不住-在边疆守关,挥洒青春,她和她的丈夫同样

值得被人们尊敬,刘京好的名字也值得被人们牢

(作者简介:何建明,中国作家协会第七、八、 九届驻会副主席,中国作家协会报告文学委员会 主任,中国报告文学学会原会长。)

